Информационная карта инновационной деятельности
в статусе опорной образовательной организации (инновационной площадки)

МБОУ гимназии №2
Тема: "РАЗВИТИЕ ГУМАНИТАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ"

Сроки деятельности: 2013-2016 гг.

Ступень обучения, на которой осуществляется инновация: 5-11 классы

	Цель деятельности
	Задачи
	Основное содержание работы
	Конечный инновационный продукт

	Цель – обеспечение благоприятных условий для создания гуманитарного центра как средства развития культурных компетенций гимназистов.

Объект – деятельность педагогического коллектива, направленная на мотивацию обучающихся к гуманитарным знаниям и ценностям, способствующим личностной зрелости гимназистов.

Предмет – инновационная деятельность педагогов с использованием ресурсов культурных учреждений города и ВУЗов, повышающая мотивацию обучающихся к усвоению гуманитарных знаний и ценностей.

Гипотеза – предполагаем, что разработанная и реализованная модель гуманитарного центра повысит мотивацию к гуманитарному знанию и гуманитарным ценностям.
	- Изучить теоретические основы гуманитарного образования и современные тенденции его развития;

1. - Ознакомиться с существующим опытом применения методик и технологий по формированию гуманитарных знаний и ценностей в мировой и отечественной практике и адаптировать успешный опыт к условиям гимназии;

2. - Разработать и реализовать модель инновационных изменений в образовательном учреждении
	Программа изменений включает:
·  реализацию профильного обучения (10-11 классы) с акцентно выраженной гуманитарной составляющей: социально-гуманитарный профиль (обществознание, право, экономика, история); информационно-социальный профиль (информатика и ИКТ, обществознание, экономика); социально-экономический; гуманитарно-филологический (русский язык, английский язык, литература);
· введение курсов «обществознание» - с 5-го  класса, «право» - с 7 класса, «экономика» - с 7 класса;
· организацию образовательного процесса по индивидуальным учебным планам;

· расширенное сетевое взаимодействие «Школа-ВУЗ»;

· разработку и реализацию двухуровневого обучения английскому языку;

· разработку и внедрение метапредметных курсов (подробнее на с. 9-25 Программы реализации проекта).

Воспитательная программа включает внедрение проекта "Школа, где процветает грамотность" с целью развития информационной грамотности гимназистов (подробнее на с. 7 Программы реализации проекта).  

Методическое сопровождение осуществляется в инновационном режиме (модель представлена на с. 36 Программы реализации проекта).
Социальные партнеры: ГОУ ВПО "Сургутский государственный университет ХМАО-Югры", СурГПУ, Центр гуманитарного образования "Lingua" (Лингва-центр).


	Продукт – функционирующий центр гуманитарного образования.

Ожидаемый результат – повышение мотивации обучающихся к гуманитарному знанию и усвоение гуманитарных ценностей. (Подробнее на с.1-7 Программы  реализации проекта).
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